

El plan de Franco y los ultras, explícito en las declaraciones de Juan Carlos :

## Imponer al país una monarquía que sea la continuación del franquismo

La significación de las declaraciones de Juan Carlos a la agencia oficial E.F.E. es patente para todo el mundo. Juan Carlos declara anacrónicos los «derechos dinásticos», es decir los que invoca su padre para ocupar el trono, y se manifiesta dispuesto a ocuparlo él, pasando por encima de su progenitor, cuando Franco decida. Y exhorta a los monárquicos a hacer lo mismo. «Es lógico —dice—, que éstos, más fieles mantenedores de los principios dinásticos, acepten algún sacrificio» «La satisfacción de ver recuperada la institución monárquica no es poco, por otra parte, para justificar agradecimiento y una cierta flexibilidad».

Es evidente, y todos los observadores lo señalan, que estas declaraciones han sido dictadas por Franco y el clan ultra: Carrero Blanco, Solís, Alonso Vega... Sabido es que Juan Carlos ha sido siempre el candidato de Franco por considerar que ofrecía mayores garantías que don Juan, pese a las concepciones reaccionarias de éste, para presidir en su día la continuidad del franquismo.

Juan Carlos ha sido ahormado para eso y se muestra encantado con el papel futuro que se le asigna. Su disposición a dar de lado a su padre, la acompaña con protestas de acatamiento a «las leyes de mi país», de su resolución de «mantener esta legalidad política» etc.

Por consiguiente, el plan de Franco, Carrero y demás ultras, ya conocido en sus líneas generales, pero que ahora hace explícito a través de las declaraciones de Juan Carlos, puede resumirse así:

**DÉSPUES DE HABER IMPUESTO A LOS ESPAÑOLES, DURANTE MAS DE TREINTA AÑOS, UNA DICTADURA FASCISTA, IMPONERLOS UNA MONARQUIA SIN CONTAR CON ELLOS, EN REALIDAD, CONTRA LA VOLUNTAD DE UN PAIS EN EL CUAL LOS MONARQUICOS SON INFIMA MINORIA. Y UNA MONARQUIA, ADEMÁS, PROTAGONIZADA POR UN PELELE DE LOS ULTRAS, UNA MONARQUIA QUE SEA LA CONTINUACION DEL FRANQUISMO** («Operación continuidad del régimen», llama a esto Emilio Romero).

Todo ello, claro, tras la muerte de Franco. Pues excusado es recordar que lo esencial del programa del dictador, lo que lo determina todo, es morir en El Pardo si los españoles no le echamos antes. Mientras suena su última hora se limitará a designar a

Juan Carlos —esto se da como probable— su sucesor. Y en definitiva... En definitiva será el pueblo, seremos los españoles quienes decidamos democráticamente en que régimen España ha de vivir.

(Sigue pág. 4)

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIX - Nº 2 MADRID 24 de enero de 1969 Precio: 1. pt.

## 1500 personalidades denuncian las torturas

### El documento ha sido depositado en el ministerio de la Gobernación

El 11 de enero, los señores Genovés, pintor; Moreno Galván, crítico de arte; Juan Antonio Bardem, director de cine; García Reyes, doctor en medicina; Portabella, productor de cine; Luisa Helena del Portillo, abogado; Gamo, sacerdote, se personaron en el ministerio de Gobernación para hacer entrega de un documento respaldado por las firmas de 1.100 personalidades destacadas entre los intelectuales, universitarios, médicos, ingenieros, abogados, sacerdotes, artistas, periodistas y escritores en el que denuncian —con testimonios directos e incontrovertibles— los malos tratos y las torturas que, en diversas provincias españolas, elementos de la Guardia Civil, Policía Armada y de la Brigada político-social, infligen a hombres y mujeres detenidos por su actividad política y social.

He aquí el escrito de presentación de los hechos denunciados.

«Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.  
Madrid  
Excmo. Sr.:

Nuevamente caen sobre nuestras mesas de trabajo dolorosos testimonios que reclaman una acción pública por parte aún de los que, entre nosotros, más alejados se hallen —o nos hallemos— de las inquietudes propiamente políticas. Es de nuevo, como en 1963, cuando ciertos de entre nosotros suscribimos un documento semejante, con referencia a algunos testimonios procedentes de Asturias, el tema áspero, duro y, sin embargo, inesquivable de los malos tratos policíacos a los detenidos, y, algunos casos, antes o en el momento de serlo. Es tema que reaparece de vez en cuando, con su cortejo de miedo, escalofrío y temblor.

Aquí está de nuevo hoy, sin que podamos evitarlo, por más que queramos volver la cabeza, desentendernos de él. Las informaciones que llegan a nuestras manos son, objetivamente, unas peticiones de ayuda: algo falla, está fallando gravemente, cuando conductos irregulares —como pueden serlo la voz de un poeta, de un artista, de un escritor o de un científico, ante los poderes públicos— aparecen de algún modo para los que sufren, como una vía posible para salir del miedo, del dolor, de la incertidumbre: de la indefensión.

No tanto el número de los testimonios concretos como la gravedad de los presuntos hechos y la extensión a que apuntan —el mal afectaría, de confirmarse tan terrible hipóte-

## El Colegio de Abogados de Madrid demanda al Gobierno :

### La supresión de los tribunales especiales, la abrogación del decreto sobre " bandidaje y terrorismo " y otras medidas reclamadas por los presos políticos.

Reunido el 16 de enero en asamblea extraordinaria, el Colegio de Abogados de Madrid aprobó por 439 votos contra 197, una petición al Gobierno demandándole la supresión de los tribunales especiales, civiles y militares, encargados de juzgar a personas acusadas de delitos políticos y de actos subversivos, así como la supresión del decreto sobre «bandidaje y terrorismo».

La asamblea aprobó también, y ésta por aclamación, otra petición al Gobierno de que aplique a los presos políticos el régimen que les corresponde como tales y adopte otras medidas que hagan más humana su situación, concretamente que puedan comunicar verbalmente y por escrito con sus parientes y abogados sin el control de la censura Penitenciaria y que se les apliquen, asimismo, los beneficios de la libertad condicional.

Estos acuerdos del Colegio de Abogados de Madrid empiezan a conocerse públicamente cuando cerramos este número de «Mundo Obrero». Pero ya todas las primeras reacciones coinciden en apreciar la importancia que revisten en el marco general de la acción contra la represión y cuanto pueden contribuir a impulsarla. Subrayan también cuan indicativos del clima general del país son estos dos hechos: que en la adopción de estos acuerdos hayan coincidido letrados de las más distintas tendencias políticas de ideológicas y que por primera vez, un Cuerpo constituido, y en este caso de tan particular significación como la del Colegio de Abogados de la capital de España, manifieste su disconformidad con aspectos tan sustanciales de la política del régimen.

En las págs. 2 y 3

Más informaciones de la lucha contra la represión

(Sigue en la página 2)

# 1500 personalidades denuncian las torturas

(Viene de la primera página.)

sis, tanto a los métodos de la Guardia Civil y, de la Policía Armada como a los de la Brigada de Investigación Social y, por lo que se ve, no a una sola ciudad o provincia— es lo que nos parece más inquietante. Estos pocos testimonios se refieren sólo a Madrid, Barcelona, Santiago, Valencia, Oviedo y el País Vasco. ¿Qué pasa en las demás ciudades de España? ¿Qué sucede todos los días en los cuartelillos de la Guardia Civil, en las Comisarías, en los locales de la Brigada de Investigación Social de Sevilla, de Málaga, etc.? (Hay noticias turbadoras cuya confirmación esperamos sobre éstos y otros lugares en nuestro país).

Sr. ministro: lo que solicitan de usted los que suscriben esta carta, con todos los respetos, pero también con todas las urgencias del caso, es la apertura de una investigación que no se limite, por cierto, a los hechos concretos aquí recogidos y que, en su caso, se proceda a exigir sus graves responsabilidades a los autores y cómplices de las sevicias policíacas que se citan (si se comprueban) o de otras que en la investigación puedan deducirse, así como que queden severamente prohibidos, de ahora en adelante, tales inhumanos métodos en general, cuyo empleo sólo vergüenza hace caer sobre cada uno de nosotros.

Sr. ministro: los funcionarios —tanto de la Brigada de Investigación Social, como de la Guardia Civil o Policía Armada— que no practiquen tales reprobables métodos, y usted mismo que con seguridad los ignora (pues no es pensable que conociéndolos, los apruebe) son sin duda los primeros más interesados en que la investigación que aquí solicitamos se realice. El oprobio que hoy amenaza con cubrir a todos ha de caer sólo sobre los responsables, sean éstos quienes sean.

A continuación le ofrecemos un resumen de las parciales informaciones que obran en nuestras manos, espontáneamente llegadas a nosotros y cuya objetividad ha de ser contrastada, por supuesto, en la investigación que se solicita de su autoridad en este escrito, empezando por los testimonios suscritos por algunos estudiantes asturianos en fechas no muy lejanas y apoyados —con entereza que aplaudimos muy sinceramente— por sus catedráticos y profesores».

No podemos transcribir, en estas páginas, por su número y la extensión de los detalles con que se relatan, los abundantes testimonios a que en el escrito se alude; testimonios de terrible y dolorosa elocuencia en su concreción. Proceden de estudiantes y mineros de Asturias; obreros, sacerdotes, estudiantes y profesionales de Euzkadi; estudiantes de Galicia; obreros de Valencia; obreros y estudiantes de Madrid, que describen los malos tratos y las torturas de que han sido objeto en cuartelillos de la Guardia Civil, Comisarías de Policía y locales de la Brigada político-social. Se denuncian también con sus nombres a algunos de los componentes de la político-social que más se distinguen por su saña criminal: los Núñez Ispa, Valverde, Palacios, Pascual, de Asturias; Yagüe y su grupo, Delso, Juan García Gelabert, de Madrid; Junquera (Bilbao), sargento de la Guardia Civil, López, Sainz, López y Losada (San Sebastián), de Euzkadi; Solar, jefe de la Brigada político-social de Santander, y las plantillas de las brigadas de Barcelona y Valencia.

También figuran en el documento entregado al ministro de Gobernación, escritos, declaraciones y documentos firmados por los propios detenidos, por sacerdotes, mujeres,

intelectuales, catedráticos de Universidad, dirigentes sindicales, y otras personalidades, de los lugares mencionados y que han sido enviados a las autoridades gubernativas en diferentes fechas —desde abril hasta diciembre de 1968— denunciando las arbitrariedades, malos tratos y sevicias cometidos por la policía.

El espacio nos impide asimismo —y lo lamentamos profundamente— acoger en estas páginas las mil cien firmas que avalan este importante documento, todas ellas destacadas personalidades de la intelectualidad, de la ciencia, de la Universidad, eclesiásticas, de la abogacía, del periodismo, de la literatura y el arte, etc. Citaremos, entre éstas las siguientes: Aguilar Navarro Mariano, catedrático; Aldecoa Ignacio, escritor; Alfares Pedro, escritor; Alvarez Bolado A., profesor jesuíta; Bardem Juan Antonio, director de cine; Barral Carlos, escritor; Bousoño Carlos, escritor; Caballero Bonald José María, escritor; Calvo Hernando Pedro, periodista; Caneja, pintor; Castellet José María, escritor; Castilla del Pino Carlos, médico escritor; Cebrián Juan Luis, periodista; Celaya Gabriel, escritor; Colomer Josep, sacerdote; Delibes Miguel, escritor; Díaz Elías, profesor de la Universidad; Esprú Salvador, escritor; Fraga Iribarne Ana, escritora; Gaya Nuño Juan A., escritor; González Ruíz José María, teólogo; Grosso Alfonso, escritor; Guinovart, pintor; Ibáñez Paco, cantante; Jiménez de Parga Carlos, sacerdote; Jiménez de Parga José, abogado; M. Just Casiano, Abad de Montserrat; Lacalle Sousa José Daniel, ingenie-

ro; Llanos J. M., jesuíta; Mañas Alfredo, escritor; March Susana, escritora; Martín Gaité Carmen, escritora; Martín Vigil, sacerdote escritor; Masoliver J. R., médico; Maturte Ana María, escritora; Medina-Sidonia Isabel de, escritora; Millares Manuel, pintor; Miquel Luis, arquitecto; Miró Joan, pintor; Montero Isaac, escritor; Moreno Galván José María, crítico de arte; Nadal Oller Luis, arquitecto; Olivier Joan, escritor; Olmo Lauro, escritor; Otero Blas de, escritor; Pablo Luis de, compositor; Patiño Basilio, director de cine; Peces Barba Gregorio, abogado; Raimón, cantante; Rato Antonio de, abogado; Reventos Joan, abogado; Ribalta Xavier, cantante; Sacristán Manuel, profesor; Santos Félix, periodista; Sastre Alfonso, escritor; Saura Antonio, pintor; Saura Carlos, director de cine; Soriano Elena, escritora; Sopena Ibáñez Angel, médico; Suárez María Luisa, abogado; Sueiro Daniel, escritor; Tapias Antoni, pintor; Tierno Galván Enrique, catedrático; Tijeras Eduardo, escritor.

Entre las 1.100 firmas iniciales figuraban: 113 catedráticos y profesores, 59 licenciados, 73 ingenieros y técnicos, 49 arquitectos, 77 médicos, 191 escritores y periodistas, 113 religiosos (entre ellos muchos seminaristas de Comillas), 64 abogados, 10 economistas, 14 editores, 150 artistas, y otros muchos de especialidades diversas.

En días sucesivos el número de personalidades que suscriben esta denuncia va en aumento. La última cifra de firmas que conocemos es la de 1500.

## Derechos Humanos

### Las manifestaciones de Mataró

La España oficial firmó la Declaración Universal de los Derechos Humanos y al conmemorarse mundialmente su XX aniversario, los gobernantes españoles torturan a los trabajadores que defienden tales derechos y prohíben que se celebre dicho aniversario.

En Mataró (Cataluña) decidieron, pese a la prohibición, celebrar un acto en la Biblioteca Popular de la Caja de Ahorros. Era el diez de diciembre. El día once, la policía detenía a dos de los organizadores: los obreros José Luis López y Jesús Nieto. El día 15, centenares de mataronenses se manifestaban por las calles con pancartas, denunciando el atropello. El día 18 la policía detenía a otros dos trabajadores, por «delito de manifestación». Las Comisiones Obreras de la ciudad llamaban a protestar convocando a la Plaza de Santa Ana el día 27 de diciembre. A la hora indicada, el lugar estaba lleno de policía. La manifestación se celebraba en otro sitio. Así lo cuenta nuestro corresponsal que participó en ella:

«Entre grises, guardia civil, policía gubernativa y guardia urbana, eran unos 300 esperándonos en la Plaza Santa Ana. La manifestación transcurría en otro lugar, en perfecto orden, éramos centenares. Al frente había una pancarta de dos metros, pidiendo la libertad de los presos. La llevaban dos niños, de 4 y 6 años, hijos de Pedro Barrena, uno de los detenidos el día 18. Les ayudaba su madre, una mujer de temple extraordinario. Se llama María y es del barrio de la Cirera. El recorrido fue de un kilómetro y se hizo gritando: «¡Amnistía!» «¡Libertad!». Durante la Nochebuena se había pintado consignas en los muros de la ciudad: doscientas en total. Sólo un equipo pintó 30 en un sector. Se colgaron carteles en las vías principales y cerca de las iglesias para que pudieran ser leídos por los que salían de la misa del gallo. Se pegaron consignas en los autos. El día de Navidad, por la tarde, se pegaron carteles en las vitrinas. En la pared de la casa donde vive el jefe local de la Político-Social se pintó: «Martín, paredón», «Martín: vete». Así se protestaba por la brutalidad policíaca contra los detenidos. A Ignacio Pérez le rompieron una costilla en el interrogatorio. A Pedro Barrena le colgaron unos pesos para mantenerlo de costado. De los otros, menores de edad, nada sabemos por estar en celdas de menores.

Así hemos conmemorado en Mataró el XX aniversario de la declaración universal de los derechos humanos: los franquistas, torturando. Los trabajadores, manifestando contra las torturas y los vejámenes.»

Corresponsal.

# Así se lucha contra la represión

En el último semestre de 1968 la dictadura puso en vigor medios excepcionales de represión. Sin embargo lo nuevo de estos meses no ha sido el endurecimiento represivo, sino LA RESPUESTA A LA REPRESION, LA AMPLITUD Y LA DIVERSIDAD DE LA MISMA. Ha quedado manifiesta la impotencia de la represión para restablecer «la noche del miedo» en la España de hoy. El propio aparato represivo se contradice, incoherente y confuso. El deseo de la dictadura y la brutalidad de algunos dementes encargados de «aplicar la justicia» tropieza hoy con un clima de oposición mucho mayor que en otras épocas. La misma utilización del ejército para esa triste tarea resulta difícil como lo prueban las continuas inhibiciones de la jurisdicción militar a favor del Tribunal de Orden Público y las precisiones últimas del Consejo Supremo de Justicia Militar sobre la aplicación del Decreto Ley contra Bandidaje y Terrorismo. Ni la represión ha logrado «dispersar» a los que luchan por una España democrática, ni puede servir para reagrupar a las fuerzas del régimen o situadas en sus alrededores. Está ocurriendo todo lo contrario. Quien quiera que piense serenamente, por grandes que fuesen sus reservas, tiene que concluir que si LA REPRESION ES UNA NECESIDAD DEL REGIMEN A LOS 30 AÑOS DE PODER es porque ha sido vencido, porque carece de base y es radicalmente impotente para salir de su crisis política y general.

Ciertamente hay gente, todavía sin tomar posición abierta contra la represión. Pero son pocos y cada vez menos los que se atreven a defenderla o a justificarla. La mayoría de los españoles, potencialmente, están frente a ella y pública o íntimamente la condenan. Se irán incorporando a la contestación activa en relación directa con el auge que esta respuesta vaya adquiriendo. Llegará un momento en el que España entera, con una sola voz o con diversas voces, diga NO a la represión y a la violencia franquista. El ritmo de este proceso dependerá de la misma lucha que estamos llevando contra la represión los más conscientes y necesitados de ponerla freno.

La réplica a la represión en estos últimos meses, aunque no haya alcanzado todavía su plenitud nacional, es ya una réplica de masas que ha puesto al descubierto las fuerzas ingentes que pueden coincidir en esa respuesta cívica a la acción represiva. A la cabeza de esta lucha se encuentran las propias víctimas, los presos políticos y sus familias. Su ejemplo, las formas audaces y originales empleadas deben

ser un estímulo, una enseñanza. Después de la huelga de hambre de Carabanchel, la sostenida durante 10 días por los presos políticos y sociales de Soria y las valientes acciones de sostén de sus mujeres y sus hijos, ocupando iglesias, con manifestaciones como la del día 17 en el centro de Madrid, cuyas pancartas reclamaban la liberación de los presos políticos están siendo un gran aldabonazo en la conciencia del país que ha tenido un destacado eco en la prensa, obligando a los que ejercen la represión a «justificarse». Todo esto ha sacado a los presos y las arbitrariedades que padecen a la luz pública, como un problema nacional.

Con singularidad conmovedora hay que destacar el ejemplo y el combate de las mujeres de los presos políticos de Madrid, Valencia, Las Palmas, San Sebastián, Bilbao, Jaén, Soria, Oviedo... y las formas inteligentes y populares de su protesta. Ellas mismas, son un exponente también de la nueva hora que se vive en España, de la moral y del espíritu ofensivo de las masas. La rapidez con que se extienden las nuevas formas de respuesta a la represión, por ejemplo la ocupación de las iglesias (en menos de un mes de lucha: Las Palmas, Madrid, San Sebastián, Bilbao, Oviedo, Valencia...) demuestran que la violencia represiva, incluso las torturas y las monstruosas condenas, lejos de atemorizar han desatado la indignación, la iniciativa de las masas, la viva necesidad de responder. En ese clima de tenaz contestación las mujeres han alcanzado una estatura conmovedora.

## Una nueva arbitrariedad con Marcelino Camacho

*Primeramente fue trasladado de la cárcel de Carabanchel a Soria, pese a estar pendiente de proceso, para alejarle de la clase obrera madrileña. Ahora ha sido trasladado a la prisión provincial de Zaragoza para aislarle de los presos políticos, sus compañeros de Soria con los que acababa de participar en la huelga de hambre que han sostenido durante 10 días ¿Cuándo se va a poner fin al secuestro, a la venganza que se ceba con este dirigente obrero?*

*¡Denunciad esta nueva arbitrariedad! Arranquemos a Camacho del nuevo aislamiento a que quieren someterle!*

## En una carta al ministro de la Gobernación

### Los superiores de las Ordenes y Congregaciones religiosas de Cataluña piden el cese de las torturas

En los párrafos finales de esta carta fechada el 9 de diciembre se dice textualmente:

«En efecto, nos han asegurado que, aún después de la «Declaración Universal de los derechos del hombre» (1948) y de la «Pacem in terris» (1963), las Fuerzas del orden público practican la tortura con los detenidos.

«No podemos ni queremos examinar a fondo este grave problema. Sólo le pedimos, Excmo. Sr., que, desde su alto puesto de servicio, haga todo lo posible para clarificarlo y, si ello fuere necesario, para adoptar las medidas subsanatorias que considere oportunas.»

«Por las Ordenes y Congregaciones Religiosas de Cataluña firman:

P. SALVADOR DE LES BORGES (Provincial de los Capuchinos); P. SERAFI ALEMANY (Prepósito Oratorio S. Felipe Neri); P. FERRAN M. CARRERA (Provincial de Los Hijos del Corazón de María); P. SALVADOR SALITJES (Provincial de los Escolapios); DOM CASSIA JUST, Abad de Montserrat (Benedictinos); DOM ROBERT SALADRIGUES, Prior de Poblet (Cistercienses); P. ENRIC RIFA S.J. (Provincial de los Jesuitas).» Los demás, ausentes de Barcelona, también firman el documento.

He aquí como lo cuentan nuestros corresponsales:

## Cómo participan las mujeres

En la ocupación de las iglesias han tomado una parte no sólo destacada sino fundamental. Han organizado asambleas como la de Caño Roto (Madrid) con unas 600 personas, mujeres en su mayoría y 300 de ellas se quedaron toda la noche en asamblea antirepresiva y no salieron hasta las siete de la mañana al informarse que las que se habían encerrado en San Francisco de Borja también abandonaban el templo tras la protesta. En esta asamblea, a la cual participaron algunos sacerdotes se acordó proseguir la lucha contra la represión por todos los medios.

La acción de las mujeres ha tenido gran resonancia en la Universidad. En ella y en librerías donde se celebraban charlas literarias, se ha dado a conocer y se ha saludado la acción que llevan las mujeres y sus objetivos. Algunas de estas informaciones se han dado en voz alta en vagones del «Metro» y en otros lugares.

En Soria durante la acción de los presos fueron las mujeres las que se personaron en la sede del Obispo quien, pese a su avanzada edad y a «no creer», según dijo, que hubiera presos políticos, les prometió interesarse por la suerte de los mismos.

En su acción, han logrado incorporar, por primera vez, a mujeres de Acción Católica, algunas intelectuales y otras que hasta ahora no habían participado en la actividad contra la represión. Ahora, lo que se plantean ya es lograr reunir a las mujeres, familiares de presos de diferentes cárceles, para coordinar la acción de todas ellas. Cabe destacar que en la Iglesia de San José, por ejemplo, estaban también las mujeres de los presos de Jaén en la cual hay numerosos presos políticos.

En Oviedo, las mujeres no sólo se encerraron en protesta de la represión sino también para llamar la atención sobre la situación laboral en la región, contra los despidos de mineros contra el cierre de minas, contra las represalias anti-obreras.

La acción de las mujeres ha rebasado los muros de los templos. Sale a la calle. La explican ellas mismas en los bancos de parques públicos: interesan a amplias capas de la población hasta ahora indiferentes o mal informadas.

Así se lucha contra la represión. Como los presos y sus familias, como el Colegio de Abogados de Madrid que ha pedido al gobierno la abolición de las leyes excepcionales para enjuiciar las actividades de oposición política, como las mil cien personalidades que han presentado el documento de encuesta sobre las torturas; como lo hacen los sacerdotes que denuncian la represión desde sus púlpitos; como lo hicieron reiteradamente las CC.OO. pronunciándose contra la represión y en solidaridad con los detenidos; como lo han hecho los abogados que han presentado su querrela públicamente en la prensa oficial... En todos los campos, en pequeñas y grandes proporciones, desde los pronunciamientos más tímidos a las acciones más heroicas, lo poco y lo mucho, todo debe ser estimulado, para que, dando cada uno lo que pueda, sumemos entre todos la gran respuesta nacional a la represión y ganar esta batalla, imprescindible en el camino de la libertad.

## Ayuda a los mineros asturianos

Para AYUDA AL VIETNAM hemos recibido de «Petrusa» ..... 552 Pts  
Para ayuda a los MINEROS ASTURIANOS hemos recibido:  
Del Cte. Provincial de ALE .. 971 Pts  
De una camarada asturiana para sus paisanos los mineros ..... 1.143 Pts  
**TOTAL** ..... 2.114 Pts  
30 de diciembre 1968

## Lucha y solidaridad obrera

Al redactar esta crónica, los mineros asturianos inician la réplica ante la clausura del pozo SAMUÑO por tiempo indefinido. De nuevo el pozo MODESTA está en huelga y las esposas de los trabajadores se han encerrado otra vez en la catedral de Oviedo. A la provocación de HUNOSA, —no es la primera la clausura del Samuño— los mineros están dispuestos a responder con su tradicional combatividad y la máxima vigilancia. Porque gobierno, empresa, jefes —y otras gentes— están recurriendo a toda serie de provocaciones (hojas anónimas que hablan de huelga indefinida cuando en las asambleas se le ha fijado términos de 24 o 48 horas), buscando dividir a los trabajadores, aislar a unos u otros sectores para golpearlos.

La batalla por los derechos de los silicóticos, por la anulación de los despidos, en solidaridad con los de SAMUÑO y los camaradas de cualquier otro pozo clausurado, va a darle muchos disgustos al régimen, se los está dando ya desde el mes de noviembre. «Será una batalla dura —nos dice un dirigente asturiano— porque el régimen se juega en ella un ala, pero la ganaremos».

Para ganarla cuentan con la unidad, con la cohesión en pozos y minas, asegurada en esas asambleas obreras en las que se fijan los objetivos de cada acción, fortalecida con la creación de nuevas Comisiones Obreras y la consolidación de las existentes. Cuentan también con la solidaridad. La de la población asturiana. Solidaridad de lucha, como la huelga del puerto de Musel (terminada con la victoria de la reivindicación obrera), el trabajo lento en diversos talleres de la Moreda, Gijón, la lucha de los operarios del dique de la DURO-FELGUERA en Gijón, las asambleas obreras en Fábrica de Mieres, en torno al Convenio y en solidaridad con los mineros. La solidaridad de amplios sectores de las clases medias (una comisión integrada por industriales, catedráticos, un sacerdote y varios mineros de los despedidos ha sostenido las razones de los mineros en reciente visita al Presidente de la Diputación). Colectiva e individualmente, numerosos católicos asturianos reclaman del arzobispo de Oviedo tome posición positiva ante los problemas laborales de Asturias. Solidaridad de los trabajadores de otras regiones: las Comisiones Obreras de Madrid han renovado su apoyo a la lucha asturiana. Apoyo que, en Madrid y todo el país, confiamos va a verse concretado en medidas de sostén material y en acciones en este momento en que la clausura del pozo SAMUÑO, la suspensión indefinida de empleo y sueldo de toda su plantilla, indica que HUNOSA, con el respaldo de las autoridades gubernativas provinciales, pretende asestar un severo golpe a los mineros asturianos y a su combate por las reivindicaciones económicas, de seguridad en el trabajo, de defensa de los silicóticos, en su combate por las libertades sindicales y democráticas.

## En defensa de los representantes obreros detenidos

Mientras el Tribunal de Orden Público se apresta a juzgar a otro destacado grupo de dirigentes obreros madrileños y a dictar sentencia en el proceso seguido a los de la asamblea de Palomeras, informaciones procedentes de Valencia confirman que la operación policíaca del mes de noviembre tenía la intención de paralizar, desarticular a las Comisiones Obreras y su acción en empresas tan importantes como la MACOSA. Parte de los responsables obreros de la MACOSA han sido puestos en libertad, pero la empresa y sus agentes «verticalistas» coaccionan, amenazan para impedir la solidaridad de los trabajadores con sus compañeros detenidos y sus familias. Al mismo tiempo, los agentes de la empresa en el Jurado de Empresa —registremos sus nombres: Pont, San Feliu, Zarrarquino, y un delegado sindical, Silvestre—, sin contar con nadie, ni siquiera con el resto de los enlaces y vocales del Jurado, han elaborado lo que llamaban «calendario laboral» en el que se propone que los 13 días actuales de vacaciones pasen a 22, pero recuperados con trabajo suplementario de hora y cuarto por día. Pese a la represión e intimidación, los trabajadores de la MACOSA han firmado un escrito de denuncia contra esas maniobras, en el que, además, se formulan algunas de las peticiones auténticamente obreras.

Hemos destacado esta cuestión en nuestra crónica por considerar que la experiencia es válida en términos generales. Ante la represión contra los miembros de las Comisiones Obreras, que afecta a todos los trabajadores, procede la

(sigue en pág. 5)

## El plan de Franco y los ultras...

(Viene de la primera página.)

**T**ODOS sabemos que los ultras no se distinguen por su nivel intelectual. Podríamos preguntarnos si, además, no tienen ojos ni oídos. ¿Es que pueden esperar, en serio que la clase obrera, en lucha ascendente y cuya organización en sus Comisiones progresa implacablemente; que esa generación estudiantil que reclama democracia en manifestaciones incansables; que la gran masa campesina, harta de este régimen que la expolia; que los intelectuales, técnicos y profesionales diversos que, en su mayor parte, reclaman libertad y un régimen de progreso; que el grueso de las capas medias, tan dañadas por la dictadura de Franco; que la inmensa mayoría de los españoles, en fin, que por treinta años de dolorosa experiencia están al cabo de la calle de lo que el franquismo significa vayan a resignarse, a dejar vía libre a una monarquía instituida para prolongar cuanto hoy les daña, cuanto hoy repudian?

Creemos que ni Franco, pese a su decrepitud senil que le incapacita más y más, ni el clan ultra están seguros de ello. Con la «operación continuidad» avanzan la fórmula continuista como un peón en el tablero nacional, se proponen, en lo inmediato, sondear las reacciones que provoquen, tantear sus posibilidades. Dispuestos, desde luego, a hacer cuanto esté en su poder para imponerla. En cuanto a eso, que nadie se haga ilusiones. Tan monstruosa imposición sólo podrá evitarla la reacción enérgica de los españoles, su no masivo e irresistible.

La posición de los comunistas respecto a estas cuestiones ha sido expuesta inequívoca y reiteradamente. En España, la democracia sólo es posible en el marco de la República. Porque la inmensa mayoría de los españoles son, con tendencias múltiples, con una coloración u otra, republicanos. Porque la monarquía es el régimen de la aristocracia financiera y terrateniente, de las camarillas de Palacio y los espadones cortesanos. Y por una y otra razón sólo podría mantenerse por medios antidemocráticos, por la fuerza en suma.

Hemos declarado no obstante que «si el pueblo, en elecciones verdaderamente libres, no en un referéndum caricatural, optase

—lo que dudamos mucho— por la monarquía, nosotros nos inclinamos ante su fallo sin renunciar a la acción por la República dentro de las normas del juego democrático». Pero hemos repetido, sin dejar lugar a la más leve duda, que «si la monarquía viene de las manos de Franco o de los franquistas, o por cualquier otra iniciativa a espaldas del pueblo, consideraremos ese régimen, aunque trate de presentarse con un paternalismo liberal, como la continuación de la dictadura y, por tanto, como un sistema ilegítimo y antidemocrático» (Los dos párrafos entrecuadrados son del camarada Santiago Carrillo).

Y estamos convencidos de que, aunque disientan de nosotros en otras cosas, la aplastante mayoría de los españoles son en este punto de la misma opinión.

**L**A publicación del plan ultra, reitera a la clase obrera, a cuantos ansian un régimen democrático para España, la necesidad de acrecentar la lucha por conquistarlo, la necesidad de fortalecer y extender el nuevo movimiento obrero y el movimiento democrático en general. Hoy se hace más evidente que nunca que la huelga general política y la huelga nacional son el camino para la implantación de la democracia, para hacer abortar estos propósitos de Franco y los ultras. A todos nos interesa, pues, incrementar el esfuerzo por crear las condiciones necesarias a esas dos grandes acciones. Ese es el camino: el de elevar la lucha de las masas al nivel que exige la victoria.

La repulsión a estos propósitos de Franco puede impulsar, sin duda, a muchos españoles, hoy todavía pasivos o vacilantes, a sumarse a la acción contra la dictadura y a plantearse más claramente la perspectiva de la república. No pocos de ellos se imaginaban una monarquía «puente» que abriese el camino a la democracia. Ya ven que la que se prepara sería todo lo contrario: Explicándoles a fondo lo que se intenta y los medios por los cuales puede ser evitado se les puede estimular eficazmente a su incorporación al movimiento democrático.

Resultado inmediato de la «operación continuidad». Desde su iniciación está agudizando las contradicciones entre las fuerzas de derecha, en el seno del régimen y, por lo tanto, debilitando, en lugar de fortalecer, lo que trata de prolongar. Si algunas de dichas fuerzas, como las representadas por YA se han apresurado a decir amén al plan ultra, los monárquicos de don Juan, por lo menos en su mayor parte, no parecen resignarse a la faenita del vástago y del Caudillo. Cuando escribimos este comentario, sólo conocemos las líneas generales de una carta que don Juan, ha enviado a Pemán, pero ya es bastante. En ella declara su desacuerdo con las declaraciones de su hijo; que ha tenido conocimiento de ellas por la prensa y que no renuncia a sus derechos dinásticos.

Con fines propagandísticos —don Juan repite el disco en sus declaraciones— se pretende presentar a la monarquía como el régimen que puede asegurar la estabilidad y la tranquilidad. Su impopularidad entre las masas y las diferencias que en cuanto a ella oponen a las fuerzas de derecha, e incluso a los monárquicos, anuncian que por el contrario sería un vivero de discordias, de intrigas y de choques violentos.

Otra cosa se confirma de forma incontestable y lo reiteramos pensando en los evolucionistas de los más diversos matices: a partir del régimen actual no hay posibilidad alguna de evolución hacia un sistema de libertades, por mínimas y condicionadas que algunos de aquellos las conciben. Estos elementos evolucionistas ¿es que pueden aceptar tal monarquía inmovilista, engendradora de conflictos y explosiones?

Lo realista, lo que puede evitar estragos mayores es que a la «operación continuidad», cuantos la rechazamos, pongamos la operación derribo. Derribo del régimen por nuestra acción común, a fin de instaurar «un Gobierno sin signo institucional que dicte una amnistía general, que restablezca plenamente las libertades políticas y convoque a elecciones para una asamblea constituyente».

Esa salida tendrá el asenso de la inmensa mayoría de los españoles. Y por ello, ésta sí que es viable.

# Un año más de gobierno anticampesino

Los comentaristas oficiales de la política agraria hacen interesadamente en sus escritos incapié en la «incoherencia» de la misma. Aunque es verdad que tal incoherencia es un componente claro de toda la política económica del Gobierno, sin embargo sólo gente interesada o desorientada puede resumir así la actuación del gobierno en el campo, porque en cuanto a orientación de clase no existe tal incoherencia: es una política claramente anticampesina.

La actividad del Gobierno en 1968, denunciada regularmente desde estas columnas, ha acentuado esta orientación. Veamos dos ejemplos recientes: el escándalo del vino y el de la Seguridad Social Agraria.

## Un golpe a los vitivinicultores

La vitivinicultura se encuentra desde hace años en crisis de superproducción. Así, mientras el consumo y la exportación absorben alrededor de 22,5 millones de hectólitros de vino al año, la producción se sitúa a un nivel medio de unos 25,5 millones de hectólitros, con años de mayor producción, como en la campaña de 1966-67 en la que se produjeron 32,5 millones. Las causas fundamentales de esta crisis son la estrechez del mercado interior (según estadísticas el español consume menos vino que el francés, italiano o portugués) y la falta de mercados internacionales a causa de la naturaleza del régimen franquista y de su política internacional.

Esta situación de crisis crónica ha determinado el que la uva y el vino se paguen a los campesinos a precios de ruina. Mientras los precios de casi todos los productos subían vertiginosamente a lo largo de estos últimos diez años, el precio de la uva y el vino no sólo permanecía casi inmóvil, sino que en ocasiones bajaba por debajo de lo que se pagaba en años anteriores.

Así se ha producido la ruina de centenares de miles de campesinos. Esta situación es una amenaza permanente para las 800.000 familias campesinas que encuentran en el viñedo un sostén imprescindible para sus haciendas.

Basta que en la presente campaña los campesinos hayan mejorado ligeramente los precios percibidos, para que el Gobierno, por boca de García Monco, Ministro de Comercio, declare: «lo que quiero subrayar de una forma muy especial es que estoy autorizado por el Gobierno para importar vino. Y lo haré a precios más bajos que los españoles... En Argelia hay grandes existencias de vinos más baratos que el nuestro».

Ni una sola palabra de denuncia de los especuladores que siempre han existido y actuado en el negocio del vino. No, porque el objetivo del Gobierno es bajar el precio de la uva (que es lo que en general venden los

campesinos) con el fin de favorecer todavía más los negocios especulativos de los monopolios.

Son bien conocidos los especuladores y no son tan numerosos. Uno de los mayores negocios lo constituye la Comisión de Compra de Excedentes de vino, creada por el Gobierno en 1953. Para tener una somera idea de lo que representa este negocio basta recordar que si este organismo adquiere, a cuenta del presupuesto, los vinos a un precio fijo, en torno a las 33 pesetas hectógrado, los revende al precio que se establezca libremente en el mercado; este año ha vendido sus vinos a más de 36 pesetas. Y son 9 millones de hectólitros de vino los que adquirió sólo en la campaña de 1967.

Otra forma de especulación y de monopolio: el falso cooperativismo. «Según nuestras noticias —decía «ABC» el 5-4-68— se considera probable que la organización cooperativista —U.N.A.C.O.— tenga en su poder existencias oscilantes entre el 65 y 70% de sus elaboraciones del año pasado... Esas elaboraciones deben representar más del 50% del volumen total de producción nacional de vinos comunes». Estos son los especuladores. Los que explotan al campesino y al consumidor. Sin embargo, con las importaciones se golpea al campesino. Es una continuación lógica de la reciente prohibición de plantar y reponer vides en las zonas donde la explotación campesina está bastante extendida, como es la Mancha, Manchuela, Navarra, Tarragona etc. Las zonas latifundistas quedaron fuera de esta prohibición.

## Lo de la seguridad social agraria

Nunca la Seguridad Social Agraria ha sido mayor fuente de inseguridad en el campo como en 1968, debido a la forma de su recaudación. La ley de 1967 establece la cuota empresarial de la Seguridad Social Agraria en un 15,9 por 100 sobre las bases imponibles de la contribución rústica y pecuaria, tanto de los que contribuyen a razón de 17,5%, como los que lo hacen al tipo de 5%, e incluso los escentos, anulando así

parte de los beneficios fiscales que el Gobierno se vio obligado a establecer a favor de los pequeños y medianos campesinos.

Con esta forma de recaudación, Lérida, por ejemplo, que posee sólo 8.000 obreros agrícolas, al tener el mismo líquido imponible que Córdoba, que rebasa los 100 mil obreros, paga la misma cuota empresarial. Con esta cuota, los impuestos de los campesinos han duplicado de golpe en un año.

Con motivo de la forma de recaudación a la Seguridad Social ha aparecido con mayor claridad el carácter discriminatorio e injusto de la asignación de los líquidos imponibles. Se ha visto una vez más que los que de verdad pagan impuestos en el campo son los campesinos, mientras que los que más tienen, los latifundistas, son los que menor contribución aportan.

Además, los campesinos que, como hemos visto, son los que contribuyen mayormente a la Seguridad Social, están excluidos de los beneficios de la Seguridad Social Agraria. ¡La institucionalización de la ley del embudo!

Al mismo tiempo, en el campo, la seguridad social no está equiparada al régimen general, ni en concepto de ayuda familiar, ni en beneficios por enfermedad, ni en jubilaciones etc. Esta discriminación de que son objeto los obreros agrícolas ha sido brutalmente confirmada por el Gobierno recientemente, negándoles el derecho a ser españoles a parte entera.

## Crece la lucha de los campesinos

Los campesinos van tomando mayor conciencia de lo injusto de su situación y de la necesidad de oponer resistencia a la política franquista.

Los campesinos de la provincia de Gerona se han negado rotundamente a pagar las cuotas empresariales, han denunciado los líquidos imponibles y exigido su revisión. También en Lérida, en asamblea general de la Hermandad se ha denunciado la política gubernamental llamando a negarse a pagar este nuevo impuesto franquista. En estas asambleas públicas los campesinos denuncian también, cada vez más, a los jefes de la Hermandad Nacional, como decía la declaración de Gerona (La Vanguardia 19-12) por «la apatía de que ha dado muestras la Hermandad Nacional Sindical de Labradores y Ganaderos».

En efecto, ¿cuál ha sido la posición de estos jefes ante esta ofensiva anticampesina del gobierno? Por una parte hacer creer demagógicamente que apoyan ciertas reivindicaciones de los campesinos, por otra... ir a agradecer a Franco, como lo hizo Lamplé el 11 de diciembre pasado, para decirle, según «Hermandad» del 18-12-1968, ni más ni menos que lo siguiente: «Permítame, señor, que... le exprese mi profunda gratitud por las decisiones de Su Excelencia, en que la Ley de Seguridad Social Agraria fuese una realidad».

La acción de los campesinos ha hecho retroceder al Gobierno hasta aquí, aplazando el cobro de la cuota empresarial. Pero la amenaza sigue pesando. Sólo la movilización masiva abierta, como la de Gerona, Lérida y otros lugares, apoyada por la simpatía y el apoyo de todo el pueblo, obligará al Gobierno a retroceder definitivamente. La causa de los campesinos es justa y si actúan unidos y con decisión, pueden echar abajo esa medida escandalosa tendente a hacerles pagar la ya, de por sí, mutilada seguridad social de los obreros agrícolas explotados por los grandes latifundistas.

C. V.

## Crónica obrera

(Viene de la página 4)

respuesta de todos los trabajadores, en defensa de los detenidos, solidarios con sus familias, sustituyendo a los que provisionalmente quedan «fuera de combate» (aunque siguen el combate en las cárceles), manteniendo la acción reivindicativa.

En la réplica a la represión contra las Comisiones Obreras, destaca en estos momentos el recurso del dirigente obrero sevillano Eduardo Saborido contra la sentencia del TOP que le condenó a seis meses de arresto como «organizador de las Comisiones Obreras de Sevilla, habiendo asumido la representación de los productores para la defensa de sus intereses, prescindiendo de los Sindicatos verticales, elaborado planes reivindicativos, dirigido y firmado correspondencia en nombre de las Comisiones Obreras», etc.

Y prosiguen, por todo el país, las luchas reivindicativas; la de las mariscadoras de El Grove, las de los obreros de la Blansol, de los trabajadores de Artes Gráficas de Madrid, de los empleados de Banca de toda España, de los metalúrgicos asturianos, zaragozanos, catalanes, sevillanos (y de los trabajadores de la construcción también de Sevilla), así como de los madrileños. De los operarios de la construcción naval en Galicia. Y de tantos y tantos más (mineros leoneses entre ellos), que, si por razones de espacio no están en esta crónica con el espacio que merecen, no por ello dejan de estar en la actualidad de la lucha obrera.

## Ayuda a los presos políticos

Hemos recibido las cantidades siguientes:

De Raimundo Rojo .....	100 Pts
De Viuda de un Comunista de Euzkadi .....	2.000 Pts
De Charro de Salamanca ....	100 Pts
Del Comité Provincial de Y	4.121 Pts
Del grupo Octubre de B-B-B-B .....	138 Pts
<b>TOTAL</b>	<b>6.459 Pts</b>

30 de diciembre de 1968

# 30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España

## En la provincia de ALO

### Franca reactivación

La organización provincial de ALO se halla —y sigue hallándose— retrasada en el cumplimiento de su compromiso, cifrado en 1.428.500 pesetas. Sus dirigentes son conscientes de ello. Pero es necesario y justo esclarecer que su retraso no es mayor que el de otras grandes organizaciones de la misma zona geográfica. Está motivado por causas ajenas a la voluntad de sus miembros y comunes a todas las enclavadas en dicha zona. A fines de diciembre, su recaudación alcanzaba la suma de 742.850 pesetas, equivalentes al 52 por 100 de su compromiso.

El retraso actual puede ser rápidamente superado si se prosigue y amplía la reactivación iniciada por gran parte de las organizaciones de base. Todos están interesados, y en primer lugar los dirigentes, en llegar al final de la campaña con el compromiso cubierto. Que esto es posible lo demuestran los resultados de las actividades de algunas de sus organizaciones.

### Radio 5

El compromiso contraído por este radio se eleva a 642.850 pesetas, de las que ha conseguido ya 452.700, es decir, el 70 por 100.

El compromiso de la célula 3 de dicho radio era de 114.300 pesetas y su recaudación a fines de diciembre se elevaba a 107.200. Prácticamente, el compromiso lo tiene casi cumplido. No obstante, y ante la decisión de cerrar la campaña el Primero de Mayo, sus militantes se han creado un nuevo compromiso de 28.600 pesetas.

La actividad política de sus miembros corre parejas con la económica. Difundieron 130 a 140 ejemplares de MUNDO OBRERO y han reclutado en el curso de la campaña de los 30 millones 8 nuevos militantes para el Partido.

Otra célula del mismo radio, la 4, también ha cumplido en lo esencial su compromiso. Este fue fijado en 100.000 pesetas y han sido colectadas 88.222.

Lo mismo puede decirse de la célula 9, cuyo compromiso es de 71.230 pesetas y lleva recaudadas 66.430: el 92,72 por 100. Este magnífico resultado se debe al trabajo colectivo e individual de sus miembros, destacando en este sentido el del responsable de la célula. Tuvo la idea, entre otras, de vender tabaco. Un amigo de una expendedoría se lo facilitaría, dejándole el beneficio correspondiente por cajetilla. Por este solo concepto ha entregado ya a la célula 8.571 pesetas, que suponen la venta de miles de cajetillas a los camaradas, amigos y conocidos en el lugar de trabajo, en la barriada donde habita, en los bares, peluquerías, etc.

La célula 6 de este mismo radio también está a punto de cumplir su compromiso, cifrado en 64.285 pesetas, de las que han entregado ya 57.142.

### No todos marchan al mismo ritmo

Hay radios, como el 6, perteneciente también al comité provincial de ALO, en el que una prolongada discusión sobre problemas internacionales repercutió desfavorablemente en el ritmo del trabajo. El compromiso de este radio se eleva a 285.700 pesetas, habiendo entregado hasta ahora 85.700, equivalentes al 30 por 100.

Este bajo porcentaje va a ser, sin lugar a dudas, superado en breve plazo. En este radio, como en los otros, abundan los militantes que se caracterizan por su abnegación y disposición a toda clase de sacrificios por el Partido. El camarada X, de la célula 19 del radio 6, puede servir de ejemplo. Es un veterano del Partido que hizo la guerra

civil en la marina republicana, teniendo un comportamiento ejemplar. Por su precario estado de salud y por su edad, rayana en los 70 años, no le es posible trabajar como marino. No tiene derecho a pensión de vejez por ser marino «rojo». Y como tampoco tiene familia que le ayude, está obligado a trabajar en lo que le salga para ganarse la vida.

Estos factores tan desfavorables y penosos no fueron obstáculos para que al comenzar la campaña, pese a sus exiguos recursos, contrajera el compromiso personal de contribuir a la misma con 1.400 pesetas, suma que ya hizo efectiva. Pero él quería y quiere continuar aportando una mayor ayuda personal y ha entregado ya a su célula otras 1.400 pesetas de jornadas rojas.

### La célula 2

De las 85.700 pesetas colectadas por el radio 6 a cuenta de su compromiso, la mitad, 42.850, las ha conseguido la célula 2. De todas las de este radio, la 2 es la que vende más ejemplares de MUNDO OBRERO. Se destaca asimismo en el trabajo de reclutamiento, habiendo conseguido 12 nuevos militantes en el curso del año 1968. El 70 por 100 de sus miembros han hecho ya efectivos sus compromisos personales. Refiriéndose a esta célula, un miembro del comité provincial de ALO nos decía:

«Es la que realiza más actividad política y por ello obtiene más resultados económicos».

### La n° 8

La célula 8 del radio 11 perteneciente también a la provincia de ALO, está integrada por obreros agrícolas. Su compromiso es de 21.500 pesetas, habiendo conseguido ya 15.700: el 73 por 100. Se halla, pues, al borde del cumplimiento de su compromiso. Pero al conocer la decisión del Comité Ejecutivo de cerrar la campaña el Primero de Mayo, surgieron en la célula diversas ini-

ciativas, entre ellas una que podía ser compatible con los conocimientos y posibilidades de trabajo de sus miembros: la compra de un par de cerdos, hacer chorizos y venderlos para la campaña.

### Otra célula que avanza

Es la 4, del radio 11 de la provincia de ALO. Su compromiso se eleva a 71.400 pesetas y la recaudación a 50.000, equivalentes al 70 por 100. El número de sus militantes es de 14, pero sólo 7 son verdaderamente activos.

Sin embargo, la actividad y las iniciativas de esta célula son múltiples. En el marco de la campaña económica, editó un calendario para 1969, habiendo obtenido ya de su venta 4.285 pesetas.

Ha puesto en movimiento a la juventud de su distrito, organizando un círculo de la Juventud Comunista.

Dos jiras campestres y turísticas realizadas les proporcionaron óptimos beneficios, y ahora, basándose en sus experiencias positivas, están preparando otra.

Todos sus miembros han cumplido sus compromisos personales. Es una célula que por los resultados de sus actividades constituye un ejemplo a seguir.

### Magnífico gesto solidario de los comunistas de Capri (Italia)

Los camaradas del Partido Comunista Italiano de Capri (Módena) han recogido con la venta de bonos para la ayuda al P.C. de España en la Campaña de los 30 millones la cantidad de 180.000 Liras.

Agradecemos profundamente este gesto solidario de nuestros camaradas, los Comunistas de Capri.

### Lista n° 14 (1ª parte)

Comités Provinciales de: AIB: 143 pts; A: 2.428 pts; O: 1.571 pts; Y: 143 pts; AG: 357 pts; AI: 7.500 pts; AP: 714 pts; AYB: 357 pts; AO: 143 pts; ALO: 1.438 pts.

#### BALEARES

U H S 1º: 100 pts; U H S 2º: 100 pts; De la Muñeca: 25 pts; Alcón Rojo: 50 pts; Diablo Rojo: 50 pts; Sindicato Obrero: 100 pts; Viejo Revolucionario: 50 pts; Seguidor de Che: 100 pts; Wladimiro Lenin: 100 pts; La Pasionaria: 50 pts; Grupo de Resistencia: 100 pts; Me sangran las manos de poner baldosas: 100 pts; Grupo Tres Efes: 100 pts; El Solitario: 25 pts; La Libertadora: 50 pts; La Cereza Roja: 30 pts; Un albañil: 25 pts; Me arrepiento de servir a Franco: 25 pts; Un admirador de Gorki: 100 pts; Un admirador de Lenin: 100 pts; De «El Pelos»: 25 pts.

#### ASTURIAS:

De Langreo: 7.325 pts; id (venta de bonos): 5.250 pts; De Duro Felguera: 875 pts; Un campesino de V. D.S.: 1.000 pts; D. Caudal: 5.205 pts; Carbayón «uno»: 10.000 pts; Carbayón «dos»: 1.000 pts; Gijón: 3.940 pts; Gijón: Bonos de un Playo: 13.000 pts; Mieres, una simpatizante: 100 pts; Oviedo, un bono: 1.000 pts; id, un miembro del C.C.: 3.000 pts; Caudal: 11.300 pts; Alto Caudal: 2.155 pts; Langreo (ayuda y bonos): 16.200 pts; Mujeres de Gijón: 3.335 pts; Caudal, venta de bonos: 14.950 pts; Un miembro del Cté. Provincial: 1.000 pts; Avilés (tres entregas): 3.975 pts.

#### JAEN:

Luna Clara (4 entregas): 120 pts; Grupo J. Sandoval (dos entregas): 550 pts; id Líster n° 1 (tres entregas): 60 pts; id Líster n° 2 (tres entregas) 410 pts; id Marcos Ana (2 entregas): 1.985 pts; De C - A, 4 entregas: 1.040 pts; De C. E.: 2.500 pts; De dos X - B: 200 pts; De M., 8 entregas: 345 pts; Grupo Jorge: 35 pts; Pueblo Chico de Jaén: 70 pts; Grupo Miguel Hernández: 5.000 pts; id La tierra para quien la trabaja: 340 pts; Estrella Roja: 700 pts; Grupo Ignacio Gallego: 4.169 pts.

#### MURCIA:

De J. P. J. de Yecla: 1.500 pts; De un obrero de

Yecla: 25 pts; De un matrimonio de Alcantarilla: 85 pts; De Cartagena: 38.000 pts.

#### CASTELLON:

De P. K. de Levante, venta de bonos: 1.900 pts; id. Ayudas recogidas: 880 pts; id. Jornada Roja de uno de Alcora: 315 pts; id. De Victoria: 25 pts; id. De P. J.: 300 pts.

#### GRANADA

De F.: 952 pts; De H.: 25 pts; De HUP: 1.000 pts; Campesinos sin tierra: 150 pts; De M - 3: 450 pts; De J - C - 1: 125 pts; De J - C - 4: 125 pts; De X: 1.330 pts; Grupo Antonio: 570 pts.

#### ZARAGOZA:

Recogido por los camaradas para ayuda a la Campaña de los 30 millones: 5.346 pts.

#### VENEZUELA

Nueva aportación recogida por los cds. de Venezuela, con la que sobrepasan su compromiso inicial: 70.000 pts.

#### VIZCAYA

Un demócrata: 100 pts; Grupo Fidel Castro (dos entregas): 1.325 pts; Grupo Cuatro X: 110 pts; Recogido con bonos de ayuda: 21.700 pts; 5ª Lista de Vizcaya: 55.988 pts.

#### De A - A - A - A:

Grupo Diamante Negro: 2.982 pts; Grupo Himalaya: 10.264 pts; Guadarrama: 11.905 pts; De Curro, de Guadarrama: 520 pts; Lepanto: 7.640 pts; Grupo Tajo: 10.421 pts; Juventud: 6.187 pts; 30 de abril y 1º de mayo: 1.872 pts; Rima: 1.214 pts; Himalaya (nueva entrega): 3.254 pts; Iberia: 4.681 pts; Pineda: 24.765 pts; El Empeinado: 8.895 pts; Grupo Sandoval: 10.802 pts; Amanecer: 15.722 pts; S. Navas, de Amanecer: 347 pts; Lidice - 2: 10.057 pts; Guadalquivir: 693 pts; Grupo Esperanza: 4.390 pts; Campos del Río, de Esperanza: 500 pts; A. V. Cruz de Esperanza: 100 pts; Grupo Lepanto (NE): 624 pts; Amanecer (NE): 52 pts; Juventud (NE): 104 pts; Pineda (NE): 138 pts; Grupo Sandoval (NE): 954 pts.

#### De B - B - B - B

Vanguardia de Bru: 41.400 pts; Grupo Octubre: 21.520 pts; De Renote: 65 pts.

# CUBA : La Revolución tiene diez años

## Extractos del discurso del camarada Fidel CASTRO

Al comenzar el año, se ha cumplido el X Aniversario del triunfo de la Revolución cubana, fecha importantísima en la lucha contra el imperialismo y por la extensión del socialismo en el mundo, fecha que los comunistas y todos los hombres progresivos de España saludamos como algo propio. Con tal motivo y ante un millón de personas, Fidel Castro pronunció un importante discurso el 2 de enero, en el cual destacó todo lo conseguido en diez años de revolución, tanto en lo social como en lo cultural. Proclamó, apoyándose en hechos, que la Revolución sale de «la escuela primaria» y entra en la «secundaria», para realizar las tareas que den a la misma una estructura económica firme. «Los diez años más duros han pasado —dijo— y entramos en los diez más félicos». La primera e inmediata batalla económica a librar es la de los DIEZ millones de toneladas de azúcar para 1970 pues el azúcar representa hoy por hoy la principal riqueza cubana.

En su discurso, Fidel destacó la participación de las masas en la elaboración de las principales decisiones tomadas desde hace diez años y llamó a ampliar y profundizar esta iniciativa como garantía de que sean cumplidas las tareas que la Revolución cubana tiene planteadas en el futuro.

De la parte final de su discurso, reproducimos los siguientes pasajes:

### Éxito del bloqueo

«¿Y el bloqueo? ¡Señores, hablar de bloqueo a estas horas, cuando están ya en vías de ver un bloqueo hecho trizas! A Kennedy le correspondió vivir la triste experiencia de Girón; al señor Nixon le correspondió la no menos amarga, y tal vez más amarga, experiencia de ver este país salir del subdesarrollo, alcanzar niveles de incremento en su producción agrícola que no ha alcanzado ningún otro país... Quisiéramos imaginarnos qué dirán los imperialistas en 1970».

«El señor Nixon habla de «intensificación del bloqueo». Este señor vive algunos años retrasado. Habla de presiones contra los países que comercien con Cuba. ¿A estas horas? ¿Presiones con los países contra los cuales compite el monopolio yanqui? ¿Países con los cuales Cuba tiene consolidado su crédito, porque es uno de los pocos países que paga puntualmente con intereses y todo? «...Ahora ya empezamos a ver los frutos que si se viene a ver lo que hemos invertido en maquinaria, si lo hubiéramos gastado en artículos de otro tipo que necesitábamos, habría sido una gota de agua en el desierto; no habríamos resuelto nada en estos años y mucho menos en el futuro. Apoyado en la técnica, en esas máquinas, el país va a hacer cosas increíbles».

### El Vietnam

«El pueblo hermano de Vietnam, que tanto ha hecho por los pueblos revolucionarios del mundo con su sangre y su sacrificio,

cuenta y puede contar con nuestra solidaridad y nuestro apoyo total. El pueblo de Vietnam, los compañeros del Partido del Vietnam del Norte, el glorioso camarada Ho Chi Minh, y los compañeros del Frente Nacional de Liberación del Vietnam del Sur».

### La ayuda de la URSS, y del campo socialista

«Nuestro país ha podido expresar hoy su optimismo y su júbilo por los éxitos alcanzados, por las magníficas perspectivas del porvenir. Pero, sin embargo, estas expresiones no serían cabalmente justas, esta satisfacción nuestra no sería honesta, si fuésemos a atribuirnos nosotros todos los méritos. Hay que decir en estos momentos en que vislumbramos para nuestra patria el éxito, en que vislumbramos un magnífico porvenir, cuánto ha significado para nosotros la solidaridad del campo socialista, y en especial la solidaridad de la Unión Soviética.

Nosotros en ocasiones hemos tenido en algunas cuestiones criterios distintos, y los hemos expresado con toda honradez; pero a la vez esa misma honradez obliga a señalar que esa ayuda fue decisiva para este país en estos difíciles años. En los momentos en que nuestra producción bajaba, en los primeros años: los envíos de alimentos a Cuba; en el momento en que las amenazas eran mayores: los envíos de armamentos a nuestro país. Y calculen ustedes que esos armamentos valen más que todos los equipos que nosotros estamos empleando en el desarrollo, porque los armamentos son muy costosos ¡Y nosotros recibimos gratuitamente

esos armamentos! Cuando carecíamos de personal capacitado para proyectos industriales, investigaciones geológicas, construcción de embalses y mil necesidades más de ese tipo, pudimos contar con todos los técnicos necesarios.

Hay que decir también que a nosotros, en ocasiones, nos faltaban los productos: zafra pobres y no podíamos hacer las entregas pertinentes con relación a las importaciones, y en muchas ocasiones fueron menos las cantidades que las que debíamos haber entregado. Sin embargo, esto no afectó las importaciones de Cuba. Situación, naturalmente, que ya en los años venideros no podrá presentarse como resultado de nuestro esfuerzo. Esto nos ayudó incluso a cumplir con los países, con los demás países, con los cuales no teníamos el mismo tipo de relaciones; nos ayudó a mantener nuestro crédito para adquirir los otros tipos de equipos que no podíamos adquirir en el campo socialista».

Fidel acabó su discurso diciendo que el año once de la Revolución, por las tareas que se plantean, será: «EL AÑO DEL ESFUERZO DECISIVO».

### Muerte del mariscal MERETSKOV, voluntario en España

*La muerte del camarada C.A. Meretskov, Mariscal de la Unión Soviética, acaecida al comenzar el año, nos ha causado profunda pena. El camarada Meretskov era uno de los heroicos voluntarios que, desde la U.R.S.S., llegaron a España cuando el pueblo español fue agredido por el fascismo nacional e internacional.*

*Después de los combates por la República Española en los cuales participó como tantos de sus compatriotas, para siempre enterrados en tierra española, Meretskov se destacó en las batallas contra el hitlerismo invasor de su patria socialista y opresor de Europa. Por el papel que jugó en el frente de Leningrado, 1943-44, el camarada Meretskov recibió las más altas condecoraciones de su país y fue ascendido al grado de Mariscal de la Unión Soviética.*

*Nunca olvidaremos los españoles aquellos hombres generosos y valientes que, de la Unión Soviética y de tantos otros países, llegaron al nuestro a ofrecer su vida junto a la causa más noble y justa: la de la libertad y la dignidad de los hombres.*

*Nuestro sentido pésame a la familia del Mariscal Meretskov, al glorioso ejército soviético del que era destacado jefe y a su Partido, el Partido Comunista de la Unión Soviética del que fue militante destacado.*

## La Conferencia de París sobre el Vietnam

En el momento en que salimos a la luz con este número, se abre en París la Conferencia de los cuatro sobre el Vietnam.

Lo que parecía ser un obstáculo de procedimiento ha sido superado. Las cuatro delegaciones (Vietnam del Norte, FNL, EE.UU. y Administración de Saigón) se sentarán en torno a una mesa redonda, propuesta por la representación de la R.D. del Vietnam hace ya semanas.

El retraso en la apertura de la Conferencia no ha sido ni mucho menos algo relacionado con la forma geométrica de la mesa de negociaciones, un asunto de procedimiento. La cuestión estribaba en si se admitía o no al FNL como una parte igual, y esencial, en la negociación.

Pese a los propósitos de los imperialistas norteamericanos y a sus lacayos de Saigón, la realidad ha terminado por imponerse. Y esta es que, tanto en el campo de batalla como en la esfera de la corrección de las fuerzas políticas en Vietnam del Sur, la situación es de derrota para los agresores y sus lacayos y de victoria para los patriotas vietnamitas.

El FNL es la autoridad indiscutible de más de las tres cuartas partes del territorio del Vietnam del Sur ya liberado. Pero es además el inspirador de la gran «Alianza de las fuerzas Progresivas y de Paz» que agrupa a destacadas personalidades de la Cultura y los sectores sociales populares y nacionales opuestos al dominio yanqui y a la dictadura de los fantoches de Saigón, incluso en el territorio

aún bajo su dominio.

En definitiva, es esa realidad la que se ha impuesto con el reconocimiento del FNL como un interlocutor sin la participación del cual no era posible, realmente, verdadera negociación.

Cabría preguntarse si, teniendo en cuenta la situación descrita y habiendo aceptado inicialmente la Conferencia, la actitud de los imperialistas norteamericanos retrasando su apertura, no es, en realidad, falta de lógica, incoherente.

Mas conviene recordar de una parte, que los imperialistas norteamericanos se han visto obligados, pese a su voluntad a iniciar las negociaciones; de otra parte que, aun viéndose obligados a aceptar los hechos mencionados, lo que desean dichos imperialistas es continuar clavando sus garras en el territorio vietnamita, conservar ciertas posiciones dominantes en Vietnam del Sur.

La apertura de la Conferencia de los cuatro, con ser una importante batalla ganada, no significa, a pesar de todo, la paz.

Merece la pena subrayar, por ello, la justeza de la posición del FNL y de los dirigentes de la R.D. del Vietnam de que, independientemente de lo que ocurra en la Conferencia de París, hay que continuar combatiendo con ardor renovado en el campo de batalla, en el terreno militar.

Y, por las mismas razones, se subraya la necesidad de continuar y desarrollar aún más, elevándola a nuevos niveles, la acción de solidaridad con la lucha del pueblo del Vietnam.

# Gran victoria de la ciencia y la técnica soviéticas

En el el apasionante esfuerzo de los hombres por la conquista del espacio, la última experiencia cósmica de los soviéticos marca un nuevo e importante hito.

Con el vuelo del «Soyuz 4», pilotado por el cosmonauta Chatalov y del «Soyuz 5», habitado por Eliseiev, Volinov y Jrunov, con la unión de ambas naves en el espacio y el paso de los cosmonautas de una a otra, la ciencia y la técnica soviéticas han dado un paso importante en la conquista del cosmos.

Por primera vez ha quedado demostrada prácticamente la posibilidad de construir bases espaciales. Por primera vez los cosmonautas han pasado de una nave a otra, prefigurando con ello las operaciones de salvamento en los viajes cósmicos por venir. La unión de los «Soyuz» aparece como una primera etapa en el camino que ha de llevar a la creación de grandes estaciones espaciales permanentes.

Hasta ahora era obligado preguntarse ¿qué hacer en caso de que una nave se vea imposibilitada de volver a la tierra? Las operaciones de «Soyuz 4» y «Soyuz 5» res-

ponden a este interrogante. Lo que hasta aquí aparecía sólo como algo perteneciente a la ciencia-ficción, hoy podemos verlo como una realidad. La posibilidad de acudir en ayuda de una nave cósmica ha sido realizada.

La significación de esta nueva realización ha sido subrayada por el académico y presidente de la Comisión de la Academia de Ciencias de la Unión Soviética para la investigación sobre el espacio cósmico, en estos términos:

«El sueño de los astronautas, físicos y biólogos es poseer un laboratorio espacial en el cosmos y que pueda permanecer en él mucho tiempo. El medio más eficaz de llegar a ello es establecer dicho laboratorio directamente en el cosmos». «La experiencia realizada hoy demuestra que nosotros estamos en condiciones de hacerlo. Los futuros investigadores del cosmos se sentirán seguros, pues se les creará un confort completo para su trabajo científico. Será posible hacerles llegar desde tierras todo lo necesario: el aire, la alimentación, el combustible». «Los especialistas tendrán la posibilidad de llegar a la estación espacial y de volver a tierra, de

acuerdo con las necesidades. No está lejos el tiempo en que seremos testigos de tales «misiones» en el cosmos».

El comentarista científico de la Agencia Tass dice:

«Esta destacada realización de la ciencia y la técnica no es en absoluto inesperada, ya que todo el progreso de la cosmonáutica soviética no es más que una serie de soluciones dadas a las crecientes dificultades en este terreno según un programa preciso y científicamente bien estudiado. En realidad, todo ha sido minuciosamente preparado y ha permitido simplemente resolver uno de los problemas más complejos de la técnica cósmica actual».

Destacando la importancia científica, económica y política de la creación de plataformas colocadas en órbita alrededor de la tierra, la Sociedad Interplanetaria británica afirma «la URSS ha ganado el match de la tecnología espacial».

Nosotros saludamos con alegría esta nueva proeza de la ciencia y la técnica soviéticas.

## Los peligros en el Oriente Medio y las bases yanquis en España

¿Otra vez el Medio Oriente? En realidad, la crisis provocada por el ataque del ejército de Israel, en la madrugada del 5 de junio de 1967, contra la RAU, Jordania y Siria, «la guerra de los seis días», no ha dejado de prolongarse, de esbozar sobre el Oriente Medio y el Mediterráneo oriental la sombra de un conflicto generalizado, de imprevisibles consecuencias. Y en tanto que los gobernantes de Tel-Aviv no apliquen la decisión del Consejo de Seguridad de la ONU, que les ordena evacuar los territorios árabes ocupados, la región Oriente Medio-Mediterráneo seguirá constituyendo un foco candente de guerra.

En tanto que... Pero está sucediendo todo lo contrario. El Estado de Israel, como todo Estado comprometido en una política de dominación, opta por «sostenella y no enmendalla». Y cuando tropieza, como no dejará de tropezar, con la resistencia nacional, patriótica de los pueblos que han sido ocupados, su reacción es la de todos los ocupantes: la represalia. Napoleón en España, los prusianos en Francia, los boches, de nuevo en Francia, los británicos en la India (y en cien lugares más), los hitlerianos en toda Europa aplicaron siempre la ley del Talión.

Nunca han tenido razón. Y han fracasado siempre. Los pueblos ocupados tienen el derecho y el deber de luchar contra el ocupante. El pueblo árabe de Palestina no cesará en su lucha por sacudirse el yugo colonialista, imperialista, del Estado de Israel. La lista de las represalias es ya abrumadora. Poblados arrasados, rehenes ejecutados, bombardeos destructores sobre objetivos militares, económicos y civiles de la RAU, JORDANIA, SIRIA y el LIBANO. Pero el movimiento rebelde y liberador de Palestina por sacudirse el yugo israelí y la decisión de los Estados árabes de recuperar los territorios de que han sido expoliados no se quiebra.

Nada tiene que ver en este conflicto el semitismo ni el antisemitismo, recursos de una turbia propaganda, columna de humo destinada a disimular un fenómeno económico-político evidente. En el corazón del Oriente Medio ha surgido una burguesía expansionista, con ambiciones imperialistas, dueña del poder en el Estado de Israel. No

contamos con el espacio necesario para seguir el proceso de su instalación y crecimiento. Los hechos están ahí. En el Estado creado en 1947, para que los judíos que así lo deseasen tuviesen en él un hogar nacional, se ha instalado en los puestos de mando económicos, militares y políticos, una clase de financieros, industriales y negociantes, que está segregando una casta militar. Que los partidos gobernantes se llamen socialistas no debe inducirnos en engaño. El poder económico está en manos de un capitalismo ávido de beneficios, íntimamente ligado al imperialismo occidental, particularmente norteamericano. Como detrás de los «khiboutz», comunidades agrarias, está la empresa de colonización militarizada de las tierras expoliadas.

En 1914, los judíos componían el 8% de la población de Palestina y poseían sólo el 2,5% de las tierras. En el momento del reparto de Palestina (1947), Israel se componía de 16.570 Km cuadrados con una población de 550.000 judíos y 500.000 árabes. En marzo de 1966 (antes de la tercera agresión israelí desde 1947), la población era ya de 2.312.000 israelíes y 203.400 árabes. Hoy, después de año y medio de «la guerra de los seis días», los árabes de la Palestina israelí y la Palestina ocupada son una ínfima minoría sojuzgada, perseguida, víctima de las más odiosas represalias.

Y «el hogar nacional» de 1947 ha triplificado su extensión territorial, mientras el ejército de Israel ocupa todo el Sinaí egipcio hasta el canal de Suez, controla el estrecho

de Tiran, las colinas de Golán, en Siria, la Palestina Jordana, la zona árabe de Jerusalén, la banda de Gaza...

¿En virtud de qué racismo a la inversa lo que la humanidad ha combatido en la agresividad, dominación, represalias hitlerianas, puede ser exculpado en cuanto se refiere al Estado de Israel? Justificarlo en nombre de los sufrimientos de los judíos, de las víctimas de Auschwitz y Mauthausen, es un escarnio a esas víctimas del hitlerismo y a la resistencia contra el imperialismo germano.

Se trata de una política imperialista. Sostenida por el imperialismo norteamericano. Porque los Estados Unidos, al mismo tiempo que votan en el Consejo de Seguridad la condenación del raid de represalias contra el Líbano, han venido torpedeando la aplicación de las medidas que deben imponer a Israel la evacuación de los territorios ocupados. Evacuación que constituye la condición básica para un acuerdo que garantice la paz en el Medio Oriente y el derecho a la existencia de todos sus pueblos y Estados, comprendido, por supuesto, el del pueblo judío y el Estado de Israel.

Cuando las llamas de la crisis se reavivan en el Medio Oriente, cobra mayor agudeza el peligro que para España representan las bases norteamericanas en nuestro territorio nacional y lo falaz de la «amistad» de Franco hacia los pueblos árabes. Hace meses se ha revelado en Madrid que durante otra de las crisis en el Mediterráneo oriental —también con el Líbano como epicentro— de las bases americanas en España estuvieron despegando, día tras días, decenas de superbombarderos. Si hoy el conflicto alcanzara proporciones regionales, no ya universales, no cabe duda de quién sostendría al Estado de Israel: el imperialismo norteamericano en primer lugar. ¿Y qué valor tendrían las frases amistosas de Franco para el mundo árabe? Hace unas semanas, el director de la Escuela Superior del Ejército ha dicho en Madrid que nuestro ejército debe estar presto a responder a los compromisos derivados de los pactos suscritos por España. Con los Estados Unidos, naturalmente. Y contra los pueblos que se oponen al expansionismo imperialista. Como los pueblos árabes. Razón de más para incrementar la acción por la anulación de los acuerdos con EE.UU., por la supresión de las bases yanquis en España.

### RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

#### NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55 : 19, 21, 25 y 30 metros.

De 14 a 15 h. : 17, 19, 21 y 25 metros.

De 17 a 20 h. : 17, 19, 21 y 25 metros.

De 20 h. a 0,15 h. : 25, 30 y 32 metros.